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8.2.1 ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಅದರ ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳ ಗುಣಲಬದ್ವಾಗಿ ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľ 

 

(i) 140=7*5*2*2= 22*5*7 
(ii) 156= 13*3*2*2=22*3*13 
(iii) 3825=5*5*3*3*17=32*52*17 
(iv) 5005=5*7*11*13 
(v) 7429=17*19*23 

 

 
8.2.2 ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿರುವ ಜೋಡಿ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ. ಮತುತ್ ಮ.ಸಾ.ಅ. ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದು,  ಲ.ಸಾ.ಅ. * ಮ.ಸಾ.ಅ = ಆ ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಗುಣಲಬದ್ 

ಎಂಬುದನುನ್ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 

 
 
ಜೋಡಿ 

ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು 

ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳ  

ಗುಣಲಬಧ್ ವಾಗಿ 

ಮ.ಸಾ.ಅ. ಲ.ಸಾ.ಅ. ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ 

ಗುಣಲಬಧ್ 

ಮ.ಸಾ.ಅ.* ಲ.ಸಾ.ಅ. 

(i) 26 &
91 

26=13*2  
91=7*13   

13 13*7*2=182 26*91=2366 13*182=2366 

(ii) 510 &
92 

510=5*2*3*17 
92= 2*2*23 =22*23 

2 22*3*5*17*23=23,460 510*92=46,920 2*23460=46,920 

(iii) 336 &
54. 

336=2*2*2*2*3*7 
=24*3*7 
54=3*3*3*2 =2*33 

2*3=6  24*33*7=3024 336*54=18144 6*3024=18144 

 
 
 
 
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         2 
 

 

8.2.3 ಕೆಳಗಿನ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ. ಮತುತ್ ಮ.ಸಾ.ಅ.ಗಳನುನ್ ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನ Ļಧಾನದಿಂದ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
 
     

 ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ ವಾಗಿ ಮ.ಸಾ.ಅ. ಲ.ಸಾ.ಅ. 

(i) 12, 15 ಮತುತ್ 21 12=3*22 
15=3*5 
21=7*3 

3 22*3*5*7=420 

(ii) 17, 23 ಮತುತ್ 29 17=1*17 
23=1*23 
29=1*29 

1 17*23*29=11339 

(iii) 8, 9 ಮತುತ್ 25 8=23 
9=32 

25=52 

1 23*32*52=1800 

     

 

 
 
8.2.4   (306, 657)ರ ಮ.ಸಾ.ಅ =9 ಆದರೆ ಅವುಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ.ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಮ.ಸಾ.ಅ * ಲ.ಸಾ.ಅ. = ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ 

9* ಮ.ಸಾ.ಅ. =306*657 

ಮ.ಸಾ.ಅ.  =
9

657*306 =22338 
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8.2.5 n ದ ಯಾವುದೇ ಬೆಲೆಗೆ 6n ಇದು ಸೊನೆನ್ಯಿಂದ ಕೊನೆಗೊಳಳ್ಬಹುದೇ? ಪರೀŀľ.  ಇĹಲ್ n ಒಂದು ಸಾವ್ಭಾĻಕ ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿದೆ. 
 
ಯಾವುದೇ ಸಂಖೆಯ್ 0 ಯಿಂದ ಕೊನೆಗೊಳಳ್ಬೇಕಾದರೆ ಅದು 10 ರಿಂದ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕು ಅಲಲ್ವೇ? ಅಂದರೆ ಅದರ ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳು 2 ಮತುತ್  5 

ಆಗಿರಲೇಬೇಕು. 

ಆದರೆ 6 ರ ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳು 2 ಮತುತ್ 3 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 6n=(2*3)n=2n*3n ಆಗಿರುತತ್ದೆ.  

ಇದು 2 ಮತುತ್ 5  ರಿಂದ ಶೇಷರĿತವಾಗಿ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡದೇ ಇರುವುದರಿಂದ 6n ಸೊನೆನ್ಯಿಂದ ಕೊನೆಗೊಳುಳ್ವುದಿಲಲ್ 

 
 
8.2.6.    7 x 11 x 13 + 13 ಮತುತ್ 7 X 6 x 5 x 4 x 3 x 2 x 1 + 5 ಇವು ಸಂಯುಕತ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳಾಗಿವೆ ಏಕೆ? Ļವರಿľ. 

 
 
 

(i) 7*11*13+13= 13(7*11+1)= 13*78=13*13*2*3       
(ii) 7*6*5*4*3*2*1+5= 5(7*6*4*3*2+1)= 5*(1008+1)= 5*1009 

 
ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ ನೀಡಿದ ಎರಡೂ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ  ಎಲಾಲ್ ಅಪವತರ್ನಗಳು ಅĻಭಾಜಯ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅವು  ಸಂಯುಕತ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 

 
8.2.7. ಒಂದು ಕಿರ್ೕಡಾಂಗಣದ ಸುತತ್ಲೂ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಮಾಗರ್Ļದೆ. ಸೋನಿಯಾಳು ಆ ಕಿರ್ೕಡಾಂಗಣದ ಒಂದು ಸುತತ್ನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺಸಲು 18 ನಿಮಿಷಗಳನುನ್ 

ತೆಗೆದುಕೊಂಡರೆ, ರĻಯು ಅದೇ ಸುತತ್ನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺಸಲು 12 ನಿಮಿಷಗಳನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತಾತ್ನೆ. ಒಂದೊಮೆಮ್ ಅವರಿಬಬ್ರೂ ಒಂದೇ ಬಿಂದುĻನಿಂದ ಏಕಕಾಲದĹಲ್ 

ಆರಂಭಿľ, ಏಕಮುಖವಾಗಿ ಚĹľದರೆ, ಎಷುಟ್ ನಿಮಿಷಗಳ ನಂತರ ಅವರು ಪುನಃ ಆರಂಭಿಕ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಸಂಧಿಸುತಾತ್ರೆ? 
 
  
ಅವರುಗಳು ಸಂಧಿಸುವ ಸಮಯ 12  ಮತುತ್ 18 ನಿಮಿಷಗĺಗಿಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ನಿಮಿಷಗಳೇ  ಆಗಿರಬೇಕು. ಅಲಲ್ವೇ?  ಮ.ಸಾ.ಅ. ಉತತ್ರವಾಗಿಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ 

ಉತತ್ರ ಅವುಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ. ಆಗಿರಲೇ ಬೇಕು 
12=4*3=22*3 
18 = 9*2=32*2         
ಇವುಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ.=22*32=36. ಅವರುಗಳು 36 ನಿಮಿಷಗಳ ನಂತರ ಸಂಧಿಸುತಾತ್ರೆ. 
 
 




